

「事後諸葛」要不得 機場強制打針莫遲疑

本港新冠疫情又出現險情，一名在機場任職搬運工的50歲男子，昨日證實確診帶有L452R變異毒株，暫屬源頭不明個案，令連續33日本地零確診斷續。患者在病毒潛伏期曾到訪多區，光顧數間食肆及前往海洋公園。當局估計，單是機場須接受強制檢測人士已涉及數萬人。但顯而易見，這種「事後諸葛」的處理方式，費時失事又浪費金錢。

機場是本港「外防輸入」的重要門戶，一旦稍有差池，病毒就會殺入社區，後患無窮。不足20天內再有機場人員感染變種病毒，無疑令人加深

對機場防疫工作的疑慮。過去在不少地方，都曾出現「貨物傳人」的個案。不過，本港衛生防護中心初步認為，昨日確診染疫的男子不是被貨物傳播，否則應該不止一宗個案，但要待強制檢測結果才能作進一步判斷。

話雖如此，由機場進入本港的輸入個案幾乎無日無之，一方面固然反映海外各地疫情依然嚴峻，另一方面亦令人思疑部分國家對疫情把關不嚴。本港的輸入個案中，不少是來自歐洲。但歐洲近日毫無道理地大肆舉辦歐國盃跨國賽事，令Delta變種病毒大行其道。德國內政部長猛轟歐洲足

協為了一時貪婪，讓數十萬各國球迷入場齊聚不戴口罩形同「煉蠱」，將令歐洲付出慘痛代價。世衛官員警告，歐國盃賽事可能會扮演「超級傳播者」。

事實上，西班牙近期單日確診重新突破了1萬例。人口只有1,100多萬的比利時，6月26日至7月2日期間，平均每天有506例新增病例，較前一周大升52%。芬蘭上月21日從俄羅斯聖彼得堡歐國盃賽場返國的球迷中，有約400人染疫，英國實際情況可能更加不堪。由於英格蘭足球隊今屆創造了歷史，準決賽淘汰丹麥進入決賽，全

國陷入狂喜，不少僱主更調整上班時間，方便球迷徹夜飲酒狂歡，令不少人擔心，今日凌晨舉行的歐國盃決賽，隨時變成一場播毒的「狂歡」。

新冠變種病毒來勢兇猛，L452R的傳播速度比普通新冠病毒快一倍，亦較其他變種病毒快四成。面對部分國家對疫情防控的不負責任，令本港機場工作人員染疫風險大增。打鐵還需自身硬，香港要守好關口，政府更應強制並主動為機場人員打針。昨日確診的男子7月1日接種首劑復必泰疫苗，可惜藥效尚未顯現，再次證明為人為己，打針切莫遲疑。

消費券首周登記逾480萬

財爺解答三疑難「智方便」復方便

政府派發的5,000元電子消費券已接受市民登記，財政司司長陳茂波數次落區，親自幫市民登記。他表示，市民對於消費券計劃反應踴躍，本月4日起登記至今，首周已累收逾480萬宗登記。他並指，雖然在首一兩天透過「智方便」登記出現些少阻滯，但經調節後已回復順暢，一般只需數分鐘便能完成電子登記。

陳茂波昨日在網誌撰文表示，這幾天走訪地區與街坊聊天和協助市民登記，過程非常流暢，又到訪茶餐廳與市民聊天，市民都興奮討論有關登記詳情及如何消費等，例如有年輕人說準備用消費券購買新款手機，有街坊說計劃換新家電，也有一對長者夫婦高興地說，兩人的消費券加起來剛好有一萬元，可以用來買禮物送給即將結婚的孫兒，另有不少商戶期待這股氣氛為消費市道及經濟帶來刺激。他又在網誌上載自己乘坐電車的片段，指自己過去曾經乘搭電車沒帶備「碎銀」而付了20元鈔票，但有了電子支付便可以不用找贖及帶備「碎銀」。

登記24小時後 另上載身份證複本

陳茂波續稱，注意到部分市民對計劃提出三大常見問題，他亦逐一解答。

第一個問題是消費券計劃已完成登記，也有參考編號，但為什麼還未收到有關登記結果的短訊通知？陳茂波表示，市民遞交登記後，首先會收到短訊，確認系統已收到登記並正進一步處理。以電子方式完成登記後，會在約一星期收到有關登記結果的短訊通知。以書面方式登記，則會在交表後約兩星期收到有關登記結果的



短訊通知。

第二個問題是電子登記時，選擇了填寫電子登記表格並上載身份證複本作為身份認證，為何不能在遞交電子登記表時一併上載身份證複本？另外，在遞交電子登記表格並取得登記參考編號後，嘗試上載身份證複本，電腦系統竟顯示沒有相關登記記錄，原因為何？

陳茂波指出，登記人如果選擇以上載身份證複本作為身份認證，須按螢幕提示在遞交電子登記24小時後，才可到消費券計劃網站上載。就此，政府會發出提示短訊到登記人提供的手機號碼。此舉是為了有效分流網絡流量，讓市民上載時，系統有充裕容量處理。在上載身份證複本前，市民的有關登記是未完成的。市民若嘗試提早上載身份證複本，系統會顯示沒有相關登記記錄。其實，對選擇以上載身份證複本作為身份認證的登記人來說，只需在收到短訊後才上載身份證複本。

第三個問題是消費券計劃「在港居住」有何要求？陳茂波直言，計劃下「在



港居住」的要求是登記人須於今年6月18日之前的兩年期間曾經在港。換言之，如果登記人在2019年6月18日至今年6月17日期間曾在港，即使只是一天亦符合要求。若登記人在該期間內不曾在港，但符合特定原因，例如境外升學、企業派駐境外工作等，亦符合有關要求。

當局就「在港居住」作抽查

陳茂波又提醒，當局會就「在港居住」要求作抽查，相關短訊會由特定號碼5567 3873發出，市民需向德勤·關黃陳方會計師行，遞交所需證明文件。

■陳茂波笑言，這幾天落街與街坊聊天時，得知不少人都說已登記了消費券。

■陳茂波乘坐電車走訪地區。



劏房租管若修訂

■劏房戶環境狹窄，單親媽媽只好在床上教導女兒做功課。資料圖片

政府日前公布劏房租務管制修例工作，建議訂立兩年租約，期間不得加租，租客有權續租兩年，續租加幅上限為15%，料措施最快今年年底落實。運輸及房屋局局長陳帆表示，聽到社會有意見認為加幅上限應調低至10%，強調政府並非已就加幅上限「落閘」，又明言即使立法會審議草案時提出修正案，都不會因而撤回草案。陳帆並提醒業主，「唔好低估政府立法決心」，預告未來可能「加辣」。

陳帆在電視節目表示，草案建議的續租加幅上限為15%，是參考差估署數據。他指出，過去20多年租金轉變超過15%，部分加幅更高達33%，在租管下劏房租金加幅其實已減少18個百分點。但他強調，政府會繼續聽取社會意見，並與條例草案委員會討論。

陳帆續稱，今次修例條文是「非常之辣」：「唯一可以變係減租」，其餘建議包括保障租客4年的租住權及不會被濫收水電費，租賃期內業主只能收取租金等都不可以改變。他並提醒業主不能巧立名目，如收取清潔費之類額外費用，否則有可能觸犯法例。對於陳帆公開承諾不會撤回草案，民建聯立法會議員鄭泳舜表示歡迎。

陳帆稱不撤草案